
Lovasturizmus Veszprém megyében



Történelmi áttekintés
A magyarok ősei az Ural lábánál éltek
lovaikkal  együtt,  akiket  a  kor
leghíresebb  lovas  nemzetségének
tartottak a művelt európaiak. E korból
származik  a  közmondás:  „Lovat,
fegyvert  és  asszonyt  ne  bízz  rá
senkire!” 

A magyarok a honfoglalást követően
Európa-szerte  ismertek  voltak
nyilaikról és híres gyorsaságú kitartó
lovaikról.  Már  ebben  az  időben
megjelent  a  história  szerint  a  lovak
központosított tenyésztése. 

A keresztény állam megalapítását követően I. Szent István királyunk nagy gondot fordított a lovak
tartására  és  tenyésztésére.  Ennek  legjobb  példája,  a  közel  ezeréves  múltra  visszatekintő  ölböi
tenyésztés. Kiviteli tiltásokkal és védővámokkal óvták és féltették a lótenyésztést. A kiváló rétek és
legelők adta lehetőséggel élve, a középkorban egy-egy ménesben 3000–4000 ló is megtalálható volt.
A ló adásvételének alapja az egészség, a hibátlan küllem és a kitartás volt. II. Lajos királyunk a
kipróbálás érdekében Kelenföldön rendezett galoppversenyeket (1516–1526).
A  török  hódoltságot  követően  a
kizárólagos  magyar  lófajta
tenyésztése  megváltozott.  Az  ország
három  részre  szakadt,  így  a
szomszédos  nemzetek  lófajtái
keveredtek  a  magyar  lovakkal.
Különösen  kedveltek  voltak  az  arab
és a magyar lovak kereszteződéséből
származó  fajták.  Kemények,
szilárdak,  gyorsak,  kitartóak  és
munkabíróak voltak.

A  nyugati  államokban  tenyésztett
lófajták,  a  rámás  andalúz  és  berber
lovak,  valamint  ezek  keresztezett
fajtái  sem  kerülték  el  legelőinket,
rétjeinket,  hegyvidékeinket.  Nyugat
„királyi kedvencei” nem lettek igazán
elfogadottak itthon. A magyar ember
számára a ló  társ  volt  a mindennapi
életben, a munkában és a háborúban egyaránt. E szoros kötelék miatt alakult ki az a vélemény, hogy
az  európai  háborúkban  a  magyar  lónak  és  lovasnak  nincs  párja.  Ennek  legjobb  példája  a
könnyűlovasság, a huszárság, melynek történelme Mátyás királyunk korától íródik.

A  XVII.  század  közepén  mélypontra  került  Magyarországon  a  lótenyésztés,  ebben  II.  József
teremtett rendet. Neki köszönhető a mezőhegyesi és bábolnai ménesgazdaság megteremtése is.



A  XIX.  század  jelentős  magyar
személyének,  a  legnagyobb
magyarnak, Gróf Széchenyi Istvánnak
köszönhetően kerül Magyarországra az
angol  telivér,  mellyel  megteremtődött
a lovassport és a melegvérű „modern”
lovak  tenyésztése.  Az  első
galoppversenyt  Pozsonyban,  majd
1826-ban Budapesten  rendezték  meg.
1853-ban  megalapították  a  kisbéri
telivér-tenyészetet.

A hadsereg sem kerülte el a fejlődést.
A  ló,  mely  lovasával  örökös

résztvevője  a  háborúk  zajának,  lassan  háttérbe  szorult.  Említésre  méltó  az  a  tény,  hogy  a
„legmagyarabb  fegyvernem,  a  huszárság”  fénykorát  a  18–19.  században  élte  meg.  Tizennyolc
ezredet  és számtalan híres magyar lovas katonát adott  a hadseregnek, akik mindig bajtársuknak
tekintették a lovat. A modern háborúk kiszorították a lovat a katonai életből. Amíg 1911-ben több
mint kétmillió ló volt hazánkban, 1945 őszén alig haladta meg a 300 ezret.

A  háborút  követően  a  nulláról  kezdődött  meg  a  lótenyésztés,  melynek  számtalan  akadálya  és
ellenzője volt. Ennek ellenére büszkék lehetünk a Nóniuszra, a Furioso-North Starra, a Gidránra,
Kisbéri félvérre, a Shagya arab, a Lipicai, az Angol telivér-tenyésztésünkre, mely túlélte a „modern
gondolkodás” éveit. Az elmúlt tíz esztendő ismét új lendületet adott a lótenyésztésnek, lótartásnak.
Ezer éve nem változott meg az a tény, hogy Magyarország a lótenyésztés, a ló kipróbálása, a lovas
turizmus tekintetében a világ egyik legjobb adottságaival rendelkező országa, mely olyan világhírű
lovakat adott a lovassportnak, mint Kincsem és Imperiál. 

Szűkebb  környezetünk,  Veszprém
megye,  talán  az  ország  legszebb  és
legváltozatosabb lovas környezetével
rendelkezik.  Nem  véletlen,  hogy
például  Kerteskő,  Szépalma  a
lótenyésztés  területén  az  élen  jár.
Megyénkben  található  a  páratlan
szépségű sümegi  ménistálló,  mely a
XVIII. században épült  a  tenyésztés
érdekében.  A  magántenyészetek,  a
lovas katona fénykorát idézik azok az
emlékek,  melyek  megyénk
katonavárosairól  szólnak:  Pápáról,
Veszprémről,  de  ide  sorolhatjuk  a
teljesség  igénye  nélkül  Tihanyt,

Nagyvázsonyt és mindazokat, akik hozzájárulnak ahhoz, hogy ismét lovas nemzet lehessünk. A már
említett  Kisbéri félvér megyénk legismertebb lova, de megtalálható a Lipicai,  a Gidrán, az arab
Shagya és az Angol telivér is. Ma már egyre több azon kluboknak, vállalkozásoknak a száma, akik
tevékenységükkel  igyekeznek  a  ló  és  ember  kapcsolatát  ismét  feleleveníteni.  A  népi,  nemzeti
programok, betyár-, csikós-, huszárbemutatók egyre nagyobb körben terjedtek el, mely lehetőséget
biztosít népi kultúránk, hagyományaink megismertetésére.



A bemutatók mellett a lovas oktatás,
a  gyermektáboroztatás,  túrázás,  a
hetes  lovaglás,  a  csillagtúra,  a
fogatozás,  rehabilitációs
gyógylovaglás,  a  lovassport,  a
vadászlovaglás  egyre  nagyobb
szerepet kap a tenyésztők körében.

Megyénkben  szinte  egész  évben
lovasversenyeken  mérhetik  össze
tudásukat  a  lovasok,  díjlovaglás,
díjugratás,  military  és  fogathajtó
versenyszámokban.  Örömünkre
szolgál,  hogy  egyre  több  hazai  és
külföldi  vendég  látogatja  lovas
rendezvényeinket.

Veszprém megye kiemelkedő helyet foglal el a lovas élet területén, mely alapjául szolgál a további
fejlődésnek.
S ahogy Jókai mondotta: „S mert bölcs embernek ló való, mert lóvá tesz az ember, de emberré a ló.”
 

Fontosabb lovas bázisok Veszprém megyében
Nemesvámos

A  település  Veszprémtől  a  tapolcai
úton, a Balaton felől Veszprémfajszon
keresztül közelíthető meg. 

Nemesvámoson  egy  bázison  belül
működik  a  Sándor  Huszárok  Lovas
Klubja, a Huszár Galéria, valamint a
Hadtörténeti  Egyesületek  Európai
Szövetsége.  A  klub  elsődleges
feladatai között a lovas hagyományok
ápolása szerepel. Lovas népi, nemzeti
kultúránk  életét  kutatja  és  ismerteti
meg  az  ide  látogatókkal.  A  lovas
életen  túl  hazai  és  nemzetközi
programokat  szervez  a  katonai
hagyományőrzés területén. 

A bázison lehetőség nyílik lovas oktatásra, tereplovaglásra, csillag- és hetes túrára, gyermek lovas
táborozásra, vadászlovaglásra. 

A Huszár Galéria alkotóházként is működik, évenként országos festőtábort szervez.



Nagyvázsony
Veszprém  megye  legrégibb  és  –
történelmi  környezete  miatt  is  –  az
egyik leglátogatottabb lovas bázisa. 

A  Kinizsi-vár,  az  újonnan  átépített
Zichy-kastély  adta  szálláslehetőség
színvonalas  lovas  programok
lebonyolítását  teszi  lehetővé.  A
kastély és a hozzá tartozó kastélypark
már  a  hatvanas  évek  elejétől
megrendezésre  kerülő  Kinizsi-
napoknak  ad  otthont,  mely  az  évek
során  a  hazai  és  külföldi  vendégek
kedvelt eseményévé vált. 

Évek óta az ország kiemelkedő lovas
bázisaként  működik  a  Nagyvázsonyi
Lovas  Klub.  A  klub  számtalan
verseny rendezőjeként és kiemelkedő

lovas versenyzői révén lett híres. Ma is a lovagolni szándékozók paradicsoma. 

Programjaik sorában a lovas oktatás, tereplovaglás, hetes lovaglás, csillagtúrák, kocsikázás és az
őszi vadászlovaglás szerepel.

2000  tavaszán  nyitja  meg  kapuit  a
Kastélyszálló Lovasiskola, mely teljes
körű  lovas  szolgáltatással  áll  majd
vendégei rendelkezésére.

 

 

 

 

 



Pápa
Pápa  hazánk  egyik  legszebb  barokk
városa,  melyet  a  Dunántúl
Athénjeként  is  emlegetnek.  A  város
történelmi  múltjában  és  jelenében
katonaváros.  Jelentősége  más  volt  a
múltban, és tartalma más a jelenben.

A városban működik a megye egyik
legrégebbi lovasklubja, mely a Pápai
7.  Honvéd  Huszárezred
hagyományőrzőinek  is  helyet  ad.  A
klub múltját tekintve egyike a megye
legsikeresebb  lovasklubjainak.
Számtalan  megyei  és  országos
bajnokot nevelt ki soraiból az elmúlt
évtizedekben.

A lovas bázis máig is megyei és országos versenyeknek ad otthont. A sportprogramokon túl a klub
kiemelkedő  és  rendkívül  színpompás  eseménye  a  nyaranként  megrendezésre  kerülő  Pápai
Történelmi  Játékok,  melyen  az  országban  működő  huszár-  és  katonai  hagyományőrzők  adnak
egymásnak találkozót.

A klub a lovas turizmus valamennyi igényét ki tudja elégíteni, így a lovas oktatás, túralovaglás,
csillagtúrázás, hetes lovaglás, vadászlovaglás szerepel éves ajánlatukban.

Pécsely, Klára-puszta
A  Csikós  Lovasudvar  a  Balaton-
felvidéki  Pécsely  község
szomszédságában,  természetvédelmi
területen  található.  Az  újonnan
felépült  épületegyüttes  tájba  illően
várja az ide látogató vendégeket.

A  lovas  bázis  legfőbb  attrakciója,  a
Balaton-felvidék  egyedülálló  csikós
lovasbemutatója,  a  puszta  ötössel.  A
Lovasudvar  évenként  versenyeket  is
szervez.  Programlehetőségei  sorában
ajánlja a lovas oktatást, tereplovaglást,
napos-  és  csillagtúrákat,
vadászlovaglást,  kocsikázást,
hintózást.  Itt  nyílik  lehetőség  a
Balaton  közvetlen  környezetének
lóhátról,  vagy  hintóval  történő

megismerésére. Klára-pusztán szálloda, étterem, bár várja vendégeit. Szolgáltatásait teniszpálya és
nyári medence egészíti ki.

Egész éves nyitva tartással igény szerint kiegészítő programokat is szervez.



Sümeg
A  városba  látogató  részére  a
legszembetűnőbb látványosság a vár,
mely uralja a várost,  ahol számtalan
szebbnél szebb épület található.

Lovasszemmel  járva  az  ország
legszebb barokk istállóját láthatjuk a
vár  alatt,  mely  a  XVIII.  század
derekán  épült  püspöki  istállóként.
Funkcióját a mai napig is megőrizte.
A  korábbi  évtizedekben  mint
fedállomás  működött,  ahol  számos
kiváló  mén  adott  utódot  a  magyar
lovassportnak. 

Pár  évvel  ezelőtt  alakult  meg  a
lovasklub mellett  a Radetzky-huszár
bandérium,  melynek  faladata  a
történelmi  korok  lovas

hagyományainak  ápolása.  Az  évenként  megrendezésre  kerülő  Radetzky-napok  teszik  még
színesebbé életüket, ahol látványos programot kínálnak az ide látogatóknak. 

A sümegi  váristálló  lovas  oktatást,  tereplovaglást,  csillag-  és  hetes  lovaglást,  kocsikázást,  nyári
bentlakásos  lovas  gyermektáborozást,  vadászlovaglást  biztosít  vendégei  számára.  A  váristálló
szállás-  és  étkezési  lehetőséget  is  kínál,  tőszomszédságukban  lovas  felszerelések  boltja  várja
vásárlóit.

Az évenkénti díjlovagló és díjugrató versenyeken hazai és külföldi sportolók mérik össze tudásukat,
ügyességüket.

Tapolca-Diszel
A  Csobánc  végvár  tövében  fekvő
Diszel  és  környéke  a  Balaton-
felvidéki  Nemzeti  Park  egyik
legszebb része. 

Vulkanikus  hegyek,  a  Déli-Bakony
erdei,  síkság  és  dombvidék  veszi
körül  a  középkori  alapokra  épült
Villám  Lovas  Panziót,  mely  kiváló
lehetőségeket  biztosít  a  lovagolni
vágyók részére. 

A  lovasiskola  kezdők  és  haladók
oktatásával,  díjlovagló-kiképzéssel,
tereplovaglással,  az  egész  országra
kiterjedő  hetes  túralovaglással
foglalkozik. 

A  panzió  szállás-  és  étkezési
lehetőséget is biztosít.

 



Veszprém
Az  ősidők  óta  lakott  „királynék
városaként"  emlegetett  Veszprém,
Veszprém megye székhelye. 

Ebben  az  egyházi,  történelmi,
kulturális  és  építészeti
hagyományokban  gazdag  városban
működik  az  Állatkerti  Lovasiskola,
mely  a  Gulyadombon  az  állatkert
szomszédságában található. 

Szolgáltatásaik sorában pónilovaglást,
lovas oktatást és tereplovaglást kínál.

 

 

Zirc
A Bakony fővárosát, Zircet a ciszterci
rendház, az apátság, az arborétum és a
páratlan  szépségű  és  gazdagságú
Reguly Antal Műemlékkönyvtár teszi
vonzóvá a turisták számára. 

A városban működik a Bakonyi Lovas
Klub,  ahol  kezdők  és  haladók
számára  teszik  lehetővé  a
vadregényes Bakony lóhátról  történő
megismerését.


